谁敢信

口碑评价真假难辨

货比三家为何这么难

随着网络购物、线上下单成为大众消费习惯,消费者越来越把商品或服务的口碑评价作为"货比三家"的重要参考。然而记者发现,一些商家抓住这种心理,通过各类"刷单炒信"方式刷好评、"攒"人气,导致许多消费者"入坑"。

近年来,各级市场监管部门组织专项行动严打"刷单炒信"黑灰产业链,依照反不正当竞争法对涉事企业和个人予以处罚。有关专家建议,要形成多方合力,全链条持续整治,不断优化消费环境。

虚假口碑评价乱象不止

记者结合近期多位消费者反映和调查发现,网络平台中虚假口碑评价问题仍然存在,且相比过去的纯"好评",评价内容迷惑性更强。

——"精致好评"充满"诚意"。记者在某购物平台多家网店看到,评论区除"一致好评"外,评价内容更是图文并茂,洋洋洒洒上百字,充满感情,还配有"九宫格"照片。以某眼镜店为例,店内一款墨镜30天内销售100多件,评论区"全好评",称赞不绝。但是仔细一看,几乎所有评论都是俊男靓女试戴的照片,且拍照角度、摆拍姿势和照片色调基本一致。

记者注意到,此类评论通常出现在一些个性品牌的新店铺。一位消费者说,看到这类"诚意"满满的

评论,就打消了"这个牌子没见过,不知质量咋样"的疑虑。但下单购买后才发现"根本不值这个钱",品质和设计都很普通。

——"测评+弹幕"配合诱导消费。许多消费者把测评直播作为对功效型产品的判断标准。北京市民张女士说,她在某平台直播间挑选一款气垫时发现,主播虽然在对多款产品"全面测评",但说到某品牌时却只说优点、不谈缺点,此时的"弹幕"中也充斥如"这是我用过最牛的气垫""非常方便"等好评信息,不少消费者纷纷下单。

一位业内人士说,许多商家已 经把直播带货和测评结合作为营 销手段,所谓的"测评"其实可以看 作软广告,利用水军"刷弹幕""刷 好评"也是常用伎俩。

——"大V探店"冲口碑引流量。记者采访发现,对于餐饮服务和休闲娱乐场所,利用"大V探店"撰写口碑已经成为一套"标准化"操作。日前,北京市第三中级人民法院审理了一起案件,某主营剧本杀的公司找到一家做"线上推广"的公司,双方约定的项目就包括付费"组织大V体验然后写点评",结果因为效果不佳,产生费用结算纠纷,最终诉诸法院。

"刷单炒信"黑灰色产业链扰乱市场秩序

受访业内人士表示,"刷单炒

信"已形成规模化的产业链。促使部分经营者"刷单炒信"的主要因素有两个:一是这些投入很快就能在平台上见到实际效果,带动销量;二是同行间的经验分享已经把"刷单炒信"当成了一种"潜规则"。

某商业推广公司业内人士透露,刷单、控评的最终目的是去契合相关平台评分的算法,同时维系住"高分"。他以某点评网站举例说,公司需要组织有着特定级别账号的用户群体去撰写好评体验,才能对"涨分"有帮助,此外,还要以"明消费暗退款"的形式虚构在线交易额,短时间内完成好评数、访客量、曝光率等特定指标,收费2万余元。这样下来,新店的人气和评星排名就能靠前,吸引更多消费者。

记者调查发现,有商家打着"寄拍买家秀""代运营"开展"刷单炒信"业务。某一活跃QQ群招募想做寄拍的网友,群主表示"我们主要是帮店铺提高人气,按照购物流程去指定店铺买东西写好评、拍买家秀,商家给你相应的报酬"。此外,在某购物平台上,"刷单炒信"以"代运营""优化点评"等服务出现,其目的仍是快速提升店铺星级、评分和口碑。

"'刷单炒信'既侵犯了消费者对 商家信誉和服务质量的知情权,损害 消费者的切身利益,也破坏了电商信 用评价机制。"中国人民大学商法研 究所所长刘俊海说,这类没有任何基础做后盾的好信用,等于是建在沙滩上的高楼,没有坚实基础。

针对涉及虚假宣传、"刷单炒信"等行为,各级市场监管部门持续加大打击整治力度。上海市市场监督管理局目前公布一起典型案例,一家医疗美容机构为提升其网店排名,委托他人为该网店刷单及发布虚假笔记7篇,虚假核销"全发布虚假笔记7篇,虚假核销"全面部水光""光子嫩肤"等25种服务项目的消费记录94笔,虚构好评数量86篇。当事人被依法行政处罚20万元。四川成都一起"刷好处信"案件被列入最高人民法院反不正当竞争十大典型案例。

形成整治合力 打击"刷单炒信"

受访法律人士和从业者建议, 监管部门、执法单位和网络平台等 要形成合力,继续针对"刷单炒信" 加大打击力度,坚决治理乱象。

北京市第三中级人民法院法 官郑吉喆表示,无论是店铺经营者 还是推广服务者,均应当知晓在进 行互联网推广活动时要遵守诚实 信用原则,将真实信息呈现于消费 者面前。要强化网络平台第一监管 人的职责意识,负起主体责任,发现"刷单炒信"行为,应立即向监管部门报告并配合调查与处理。同时不断优化算法,对研判出的"刷好评"进行"折叠",实现行政执法部门与电商平台的携手共治。

第三方 机构

花钱刷好评

付费删差评

刷单炒信

广东格祥律师事务所律师何 情认为,要进一步细化"刷单炒信" 行为的认定标准及查处的实施细则,从法律层面遏制灰色产业链蔓延。探索税收监管、质量监管、网络 监管相结合的方式,对各类电商平 台的后台信息等进行全过程监管, 一旦发现"刷单炒信"行为,即刻追 踪这条产业链上的组织者、卖家和 "刷手",提高违法成本。

此外,根据相关法律法规,违 背公序良俗的民事法律行为无效。 电子商务经营者与他人签订的以 虚构交易、虚构点击量、编造用户 评价等方式进行虚假宣传的合同, 人民法院应当依法认定无效。郑吉 喆说,要采取多种形式加大宣传等 及力度,使经营者认识到"刷单炒 信"行为的危害及对其惩处的各保护 诚信经营者、保护诚实劳动者的良 好氛围。



电商直播改变传统销售模式的同时,也成为少数不法分子兜售假冒伪劣产品的"灰色地带",各种良莠不齐的保健类产品出现在各大直播平台。一些热销的发电背心、能量枕头、降压手表等产品专盯老人、渗透乡村,这些被主播吹捧的保健品真的有奇效吗?

发光、发电、释放能量 "雷人"的保健商品

记者在某直播平台看到,一位主播把灯泡放在其推销的"航天暖玉羊绒马甲"上,灯泡一下就亮了,与其连麦的另一位主播配合着惊呼:"哇,这个衣服居然有能量啊!"据该主播介绍,这一产品加了0.06安培的微

电流,能为老年人补充能量。

观看完直播后,57岁的太原市民刘女士花99元购买了该功能马甲,但在家用灯泡尝试,并不能像宣传的那样可以发电,也没有感觉到具有治疗腰颈椎病的效果。国网运城供电公司运检部专责工程师董云尧说,衣服上连正负极都没有,灯泡显然是不会亮的,况且超过0.05安培的电流会对人体造成生命危险,请消费者不要上当。

在另一个直播间,主播拿出一个据说叫"陨石能量枕头"的产品,并说这种枕头拥有巨大磁场,可以使墨水变成清水,让螺母从螺栓上自动脱离,并营造库存不多的紧张气氛,吸引数百名网友观看。但实际上,所谓的墨水、螺母的变化,只是被众多魔

发电马甲、能量枕头、降压手表……

直播间卖爆的保健神器真的有奇效吗?

术师揭秘过的简单魔术而已。

此外,过去多次被曝出涉嫌广告 违法、虚假宣传、误导消费者等问题的 降血压手表,如今卷土重来又活跃于 电商直播间。一名直播间主播声称,降 压表背后的稀土永磁体对穴位按摩 能起到改善血压的效果。北京医院心 血管内科主任医师刘德平在回答患 者"降压手表真的有用吗"的提问时表 示,高血压属于慢性的终身疾病,需长 期用降压药物配合饮食治疗,降压手 表不具备降低血压的作用。

类似的"雷人"保健品并非个例,一些主播通过引入生物科技、量子科学、纳米分子、石墨烯等高科技概念,博取消费者的眼球,治疗方式不是发光就是发热,不是电能就是磁能,随意夸大产品功能。记者在中国裁判文书网以"直播售卖保健产品"为关键词检索,相关案件近500例,且呈逐年递增趋势。

专盯老人、渗透乡村、花样诱导

随着县乡居民收入持续增长和老年人健康意识的不断提高,保健产品市场已逐渐渗透到乡村等下沉市场。

——直播间变剧场,演戏炒作卖货。刷视频、看直播已成为很多老人打发时间的乐趣,一些主播摸透老人的心态,处心积虑设计一些家长里短、邻里纠纷等的剧情引流。在某直

播间,一名主播前一刻还在绘声绘色 地讲述着帮外甥女治病的剧情,待讲 到关键处,突然将1万多名粉丝引至 另一个推销保健品的直播间。

一天上掉馅饼,饥饿营销下套。一些主播雇"托儿"混迹于粉丝中,以患者身份"现身说法",并制造争先恐后购买产品的假象。记者在某直播间里看到,一件号称专柜1800元一套的理疗仪,女主播和商家你来我往"表演"砍价,经过一番争吵,女主播最终决定"自己补贴800万元",给粉丝199元两件的"骨折价"。

一一留守老人缺关爱,线上也打"情感牌"。农村老人子女外出打工较多,在直播间里一口一个"老爹老妈"的情感攻势下,容易被虚假广告所蒙骗。"尤其是一些老年人科普知识相对欠缺,浅显地以为产品能发光发热,就有治疗效果,再加上高科技的'帽子'和互联网+的'马甲',更容易被误导。"山西医科大学教授程景民说。

强化平台把关,拓宽申诉渠道

针对直播间售卖假冒伪劣产品问题,近年来,相关监管部门和平台持续进行治理。2022年,中央网信办会同相关部门开展"清朗·整治网络直播、短视频领域乱象"专项行动,集中整治"色、丑、怪、假、俗、赌"等违

法违规内容乱象。抖音电商也曾发布 关于"三无商品"的专项治理公告,对 销售无产品名称、无生产厂厂名、无 厂址商品的商家进行严厉打击。

中国人民大学法学院教授刘俊海认为,直播间保健神器之所以乱象频出,一方面是少数企业和主播缺乏对法律的敬畏之心;另一方面也说明相关监管仍然存在一定漏洞和盲区,直播平台应进一步发挥好应有的为消费者把关放哨的职责。

程景民说,电商平台不能因为网络渠道的便利性而放松了对商品经营销售各环节的把关,不仅要关注商品本身的采购、入库、销售,更要承担起对直播间的管理职责。

"老年人购买了假冒伪劣产品,没有太多适合老年人便利的申诉渠道,经常吃'哑巴亏'。"程景民建议,打通直播平台和监管举报平台,扩大举报渠道,完善举报功能,方便老年人通过截屏或录屏等方式进行申诉。相关监管部门和行业协会,也应加大针对互联网、直播售货的监督力度。

此外,受访专家均表示,随着科技进步加快和人口老龄化程度增加,老年人的养生健康意识明显提升,相应的科学普及有待进一步加强,应通过有效措施提升老年人的消费理念和科普意识。 (据新华社)

金色米兰住宅小区相关利害关系的业主:

建设单位在金色米兰小区建设过程中,因城市热力管网 未铺设到该片区,未经审批在1号楼商业裙房屋面上加建了 燃气供热锅炉房,导致1号、2号楼无法验收。截至目前,其 违法行为已经执法部门处理完毕,建设方案已经宝鸡中燃城 市燃气公司审查通过,环评指标已经市生态环境局渭滨建分 局审查通过,姜谭工业园区管委会就热力管网未铺设到该片 区进行了说明。近期,建设单位在完善上述手续后,向我局申 请对1号、2号楼进行规划验收(该项目为我局在规划验收 职能移交前所受理但未办结的项目)。经研究,考虑到城市热 力管网尚未铺设到该片区,广大住户目前无法通过城市集中 供热解决供暖现实,结合上述相关部门办理意见,拟同意先 行办理1号、2号楼规划验收手续,待该片区热力管网铺设到位后,由姜谭经开区管委会依照来函"我方会监督并督促宝鸡正基房地产开发有限公司拆除现有中燃锅炉房并进行小区市政供热管网接入的相关事宜"的承诺,牵头负责组织小区实际管理主体(建设单位、业主委员会)依据城市供热管理要求进行统一整改提升。

公示期:发布之日起10个工作日止(以发布日期为准)公示地点:项目现场、《宝鸡日报》、市自然资源和规划局网站联系人:王工

电 话:0917-3260255

宝鸡市自然资源和规划局 2023年3月23日

挂失

- 以下证件遗失,现声明作废。 * 闫陇新丢失装修押金
- 票据一张,号码为:0000000392。
- *孙亮丢失身份证,号码为: 61030319901113243X。
- * 王卫菊丢失身份证,号码为:612321198712020027。
- *眉县首善镇华盛果业超

市丢失烟草专卖零售 许可证正本,号码为: 610326130090。

* 宝鸡市千味港湾饮食服务有限公司丢失公章一枚,号码为:6103021018866。



本社地址: 宝鸡市经二路东段 5 号 邮政编码: 721000 网址: www.cn0917.com 办公室电话: (0917)3214884 电子邮箱: bjrbs@vip.163.com 投稿邮箱: bjrbbjchb@163.com 印刷质量监督电话: (0917)3273248 广告热线: (0917)3273352 广告经营许可证号: 6103001000003 发行热线: (0917)3273234 定价: 每月36元 零售每份2元 宝鸡日报印务有限公司印